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 تعليم الافتراضي وإمكانية تطبيقه في كلية الصيدلةال

**شحادة يحي، محمد *د. أسامة العنان  
 (usama.alanan@manara.edu.syالإلكتروني:  البريد، المنارة جامعة الصيدلة، )كلية *

  (mail.comg@muhmdyehey56البريد الإلكتروني: ، المنارة جامعة الصيدلة،  **)كلية

 الملخص  
: التعليم الافتراضي الذي أصبح اأهمهكان ي ظل التطور الذي يشهده عالمنا الحالي ومع تنوع وسائل التعليم والتعلم وظهور وسائل جديدة و ف

بسبب سهولة تطبيقه وتنوع المواضيع الذي يمكن معالجتها وطرحها من خلاله، فكان لا بد لنا في جامعة المنارة جزءاً رائداً من عملية التعليم 
اجراء   العملية التعليمية وأيضاً   ودورها المهم في تحسين جودة   هاعن طريق تسليط الضوء على إيجابياتأن ندرس إمكانية تطبيق هذه الوسيلة  

لهذه التجربة وتطوير   لتعليم الافتراضي وتقييم مدى استعدادهم للخضوععن ا  على حدى لمعرفة تصورهم  كلاً والهيئة التدريسية    لطلابل  استبيان
 .قابل للتجريب ضمن كلية الصيدلة  علم الأدوية الجزيئي  لأحد مواضيع مقرر  نموذج تعليمي الكتروني

 . فتراضي، كلية الصيدلة، الانترنتالتعليم الإ  :مفتاحية  كلمات
 

 

I. مقدمة       
أصبح التعليم الافتراضي أكثر سهولة من أي وقت مضى بسبب  
نخبة   الآن  الجامعات  معظم  توفر  حيث  التكنولوجية،  التطورات 
الجامعية   الدراسات  العليا وشهادات  الدراسات  برامج  ضخمة من 

 .الافتراضية

التعليم الافتراضي هو طريقة تعليم تساعد المتعلّم على الحصول  
خلال  من  والتدريب  والتواصل،  والمعلومات،  البيانات،  على 

صوت، شكل  على  كتب    الإنترنت  أو  فيديو،  أو  صورة،  أو 
على   يعتمد  الحاضر  وقتنا  في  التعليم  أصبح  حيث  إلكترونيّة، 

الحواسيب   كاستخدام  الإلكترونيّة  المحمولة  الوسائل  والهواتف 
تستند استراتيجية    ،التقليدية ةقالطري وشبكات الإنترنت، إلى جانب 

لتقديم   التكنولوجيا  استخدام  إلى  جوهره  في  الافتراضي  التعلم 
التعلم    محاضرات ال برمجيات  باستخدام  عادة  ذلك  ويتم  للطلاب. 

الطلاب   فإن   ، ولذلك  مكان.  أي  من  إليها  الوصول  يمكن  التي 
  .بشكل فعلي  جامعاتوالمدرسين ليسوا ملزمين بالالتحاق بال

العديدة التي يتمتع بها هذا النظام أنه يعمل على  ومن بين المزايا  
المؤسسة   داخل  الرئيسيين  الطرفين  بين  التفاعل  نطاق  توسيع 

وبدلاً  والطلاب.  المدرسون  الرسائل   التعليمية:  بين  الخلط  من 

الاتصال  والمدرسين  للطلاب  يمكن  والمحاضرات،  الإلكترونية 
 .مجموعةأو في شكل    بسهولة داخل منصة موحدة إما فردياً 

% من الطلاب في  41، فإن    EducationData.orgوفقاً لموقع 
كانوا يعتقدون أن خبراتهم التعليمية الافتراضية على    2020عام  

مستوى الكلية كانت أعلى كثيراً من خبراتهم في التعلم في الفصول  
 .الدراسية التقليدية 

أيضاً  أن    ستاتيستا مؤسسة  وقامت  وجدت  طلاب    %43بدراسة 
الرقمية   الدراسة  تقنيات  يعتبرون  المتحدة  الولايات  في  الجامعات 

الواجبات المنزلية. ويمكن أن يكون ذلك لأن مفيدة للغاية في أداء  
 .جميع أنواع المعلومات في متناول اليد مع التعلم الافتراضي

الطلاب لا يشددون على ضرورة حفظ أي شيء.   فإن   ، ولذلك 
مثل   وبدلاً  أهمية  أكثر  مهارات  على  التركيز  يمكنهم   ، ذلك  من 

 .البحث وإدارة الوقت والمزيد 

II. ي: الافتراض التعليم نواعأ 
  حيث   فتراضيالا  التعلم  من  النوع  هذا  يحدث :المتزامن  التعلم (أ

  الإنترنت   على  والمحاضرات  الفصول  الطلاب  يحضر
 المعلم  مع  الوقت  نفس في  الفيديوب  تعليمية  منصات  باستخدام

مجلة مفتوحة الوصول                                         ورقة بحثية
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 يطلبون   الذين  للطلاب   مفيد   النوع  وهذا  بالتدريس.  يقوم  الذي 
 .معلميهم  من  والتفاعل  الفورية  والمراجعات  التعليقات

 الطالب  حضور  يتطلب  لا  النوع  وهذا    المتزامن:  غير  التعلم (ب
 ذلك،   من  وبدلاً   الإنترنت.  على  دروس  أو   للمحاضرات
  ، مسبقاً   مسجلة  جلسات  خلال  من  يتعلم  أن  الطالب  يستطيع
 الإلكترونية  الرسائل  خلال  من  معلميه  مع  يتفاعل  وأن

  الإنترنت   على  الموارد   على  يحصل   وأن  المناقشة،  ومنصات
  .الافتراضية  المكتبات  خلال  من  والمحاضرات  الكتب  مثل

وهذا النوع من التعلم مفيد بالتأكيد للطلاب الذين يحبون التعلم 
  .مبوتيرة خاصة بهم بطريقة تناسب جدوله

 ما  أفضل  التعلم  من  النوع  هذا  يأخذ  :الهجين/المختلط  التعلم (ت
 على   الحصول  والطالب  المعلم  يستطيع  حيث  الإثنين،  في
 الفصول   عن  فضلاً   الافتراضية  الدراسية  الفصول   فوائد 

  الإنترنت  على  التعلم  مواد  بإدماج  ذلك   تحقيق  ويمكن  المعتادة. 
 .الحقيقي  فصلال  في

تين بعضهههههههما البعق بطريقة مناسههههههبة  وعادة ما تكمل هاتين التقني
مهها يبلا الطلاب عن ردود فعههل    لكههل من المعلم والطههالههب. وعههادةً 

أفضههههل من هذا النوع من التعلم لأنه يتيح لهم الاسههههتفادة من  يادة 
إلى جنهب مع الشههههههههههههههعور الحقيقي لتجربهة    التفهاعهل مع المعلم جنبهاً 

 .الفصل الدراسي

III. التعليم ميزة توفر التي  والمنصات الجامعات  أهم 

 الافتراضي: 
عالم نماذج تنافسههههههية  قد وضههههههعت العديد من الجامعات العليا في ال

ي وقامت بتكييف مناهجها الدراسهههههههية مع أسهههههههاليب  لكترونللتعلم الا
التعليم الافتراضهههههههههههههي لتقديم بعق أفضهههههههههههههل دورات التعلم عن بعد  

 .الممكنة للطلاب

  على  شهادات   على العثور  يمكنك  نيويورك:   جامعة -
 وعلوم  ،  والإدارة   الأعمال  مثل  مجالات  في  الإنترنت
 .وأكثر  سةوالهند   ،  الكمبيوتر

  شهادات  :افتراضياً  برنامجاً   20  هناك  :لندن  جامعة -
  من  وأكثر  الإنترنت، على الطب  وشهادات التدريس،
 .ذلك

 عن   للتعليم  برنامجاً   21  هناك  :كولومبيا   جامعة -
  على   التجارية  الأعمال  مجال  في  شهادات  بعد:

 .والمزيد   الإنترنت،
  والمنظمات  الجامعات  مع   كورسيرا  تتشارك : كورسيرا -

  من   واسعة   مجموعة  لتوفير  العالم  أنحاء  جميع  في
  الأجر مدفوعة  وغير  الأجر   مدفوعة  المتعمقة،  الدورات 
 .العالم   أنحاء  جميع  في  للمتعلمين

  الإنترنت  على  التعلم  منصات  أحد  هي  : يوداسيتي -
  دورات  تقدم  حيث  التكنولوجيا،  على قوي   تركيز  ذات
  الشبكة.  وتطوير  البيانات وعلم  البرمجة  في  مجانية
  الإنترنت  على  دراسية  دورات   المنصة  هذه   وتقدم
  في  عمللل  حالياً   لمطلوبةا  المهارات  الطلاب  لتعليم
 .الصناعة

IV. ساليب: والأ دالموا 

 . تصميم الدراسة2.1
والهيئة التدريسههههية لطلاب سههههتطيع اي الكترونيتم تصههههميم اسههههتبيان 

راءهم بمها يخ   آاجهابهاتهم و لجمع    من أي جهها لمشهههههههههههههههاركهة بهه  ا
 .التعليم الافتراضي

 . الأداة 2.2
تم تطوير الاستبيان بناءً على استعراض مراجع ذات صلة. 

بشكل    لتحقيق هدف هذا البحث  حديثاً تم تطوير بعق الأسئلة  
.  خمس أقسام رئيسية  كان الاستبيان يتألف منمخصوص،  

يحتوي على أسئلة ديموغرافية مثل جنس الطلاب   ول لقسم الأا
قسم الثاني (. الGPAوسنة الدراسة والمعدل التراكمي الحالي )

متعد  عبارات  اليتضمن  إمكانية  عن  للوصو دة   تكنولوجيال 
 والقسم الثالث يحوي عبارات عنعبارات(؛  خمس  )  والانترنت

والقسم الرابع يتضمن عبارات   عبارة(؛  11مهارات الإنترنت )
والقسم الخامس يتضمن مقارنة    (الدافعية )ستة عباراتعن  

http://www.jmu.manar.edu.sy/
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)  الافتراضيالتعلم  بين   لوجه  وجهاً  التعلم   احدى مقابل 
بارة لتقييم  (؛ تم تقييم ردود الطلاب على كل عوعشرون عبارة

  موقفهم وتصورهم باستخدام مقياس لايكرت من خمس نقاط
أما بالنسبة للقسم الثاني كان التقييم   5و    4و   3في الأقسام  

. كان مقياس لايكرت  يعتمد على أجوبة بسيطة من نعم ولا  
حسب ملاءمة العبارات في   المستخدم في كل مجال مختلفاً 
غير موافق   =1:  5و    4و    3  تلك المجال. بالنسبة للمجال

 فق= موا5موافق،    = 4،  محايد =  3؛  غير موافق  = 2بشدة  
تمثل الدرجات العالية موقف الطلاب الإيجابي في كل    بشدة،

 مجال والعكس صحيح.  

V.  :النتائج 
 الديموغرافيا:

طالباً معظمهم من جامعة    202تم الإجابة على الاستبيان من قبل  
تشرين  جامعة  مثل  أخرى  جامعات  من  نسبة  وجود  مع  المنارة 

% من  61وحوالي  طالب(،    31وجامعة طرطوس ودمشق وغيرها )
% من الذكور  39( بنسبة مقابلة  طالباً   125المشاركين كانوا أناث )

طالباً(    126طالباً(، ومجمل الطلاب كانوا من كلية الصيدلة )  77)
طالباً(    16طالباً( ثم بكلية طب الأسنان )  32متبوع بكلية الهندسة )
 .(اً طالب  28ومن باقي الكليات )

ما بالنسهبة للسهنة الدراسهية فكانت الغالبية العظمى من المشهاركين أ
الرابعة متبوعين بالسهنة الخامسهة فالثالثة ومن ثم بأعداد من السهنة 

 .متساوية من السنتين الأولى والثانية
 الإمكانات التكنولوجية: 

%  89متلاكهم أجهزة محمولههة، وحوالي  إبلغوا عن  أ%  98حوالي  
% منهم يمتلك  96حاسههههههوب محمول، وحوالي    يمتلكون حاسههههههوب 

القدرة والمهارة على التعامل مع الأجهزة الالكترونية بشهههههههههههكل جيد،  
% من  23% منهم يمتلك وصهههههههههول سهههههههههريع ل نترنت، وفقط  88و

اسهههههههههتخدامهم أنظمة  المشهههههههههاركين يملكون عوائق مادية تحول دون  
 .لكترونيالتعليم الإ

 مهارات استخدام الانترنت: 
الغالبية العظمى من المشاركين أجابوا بالإيجاب على العبارات  
المتعلقة بمهارات استخدام الانترنت بما يتعلق بإيجاد المعلومات 
على الانترنت وتحميل الملفات ونشر المحتوى على المنصات 

لنقاشات على المنصات الالكترونية، ولا  وطرح الأسئلة وا   الرقمية
 يواجهون أي مشكلة بالمحادثات الصوتية أو المرئية والمشاركة

 طب الهندسة الصيدلة  الجنس 
 سنانالأ

 غيرها

 21 9    13   82   125 أنثى 

 7   8    19   43   77   ذكر 

العدد  
 الكلي 

202   126   32   16 28 

 : الخصائ  الديموغرافية للمشاركين 1الجدول 
 

 لا نعم العبارة 

امتلك هاتف  
ذكي/لوح 

 محمول/آيباد 

198 

(98 )% 

4 (2 )% 

املك  

حاسوب/حاسوب  

 المحمول 

180 

(89.1 )% 

22 

(10.9 )% 

املك القدرة  

والمهارة على  

استخدام الأجهزة  

الالكترونية بشكل  

 جيد 

195 

(96.5 )% 

7 (3.5 )% 

املك وصول  

سريع الى  

 الانترنت 

179 

(88.6 )% 

23 

(11.4 )% 

هناك عوائق  

مادية تحول دون  

استخدام أنظمة  

التعليم  

 الالكتروني 

43 

(21.3 )% 

159 

(78.7 )% 

 : الإمكانيات الالكترونية 3لجدول ا

http://www.jmu.manar.edu.sy/
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بالمحاضرات النظرية بشكل الكتروني، بالإضافة إلى أن الغالبية 
 أجابوا بالإيجاب على رغبتهم بالتعلم الافتراضي مستقبلًا. 

 

معظم المشاركين بالاستبيان وافقوا أو وافقوا بشدة على   :الدافعية
  العبارات المطروحة بهذا القسم وعبروا عن رغبتهم بالمشاركة

يضاً تطوير المقررات بشكل الكتروني أبصفوف افتراضية و 
 تفاعلي. 

 التعليم الافتراضي والتعليم التقليدي: 

 غير موافق بشدة موافقغير  محايد موافق موافق بشدة العبارة

ستطيع إيجاد المعلومات على الانترنت أ
 باستخدام محركات البحث

115  (56.9%) 76 (37.6%) 11 (5.4%) 0 0 

 (%2.5)5 (%6.4)13 (%11.4)23 (%32.2)65 (%47.5)96 أقوم بإرسال واستلام البريد الالكتروني 

ستطيع تحميل الملفات بسهولة عن طريق  أ
 الانترنت 

114(56.4%) 64(31.7%) 19(9.4%) 5(2.5%) 0 

ملك القدرة على طرح الأسئلة والتعليقات في أ
 التواصلالنقاشات الالكترونية ومجموعات 

102(50.5%) 61(30.2%) 32(15.8%) 6(3%) 1(0.5%) 

ستطيع نشر المحتوى على المنصات  أ
 الالكترونية 

104(51.5%) 60(29.7%) 26(12.9%) 12(5.9%) 0 

لا أواجه أي مشكلة بالمشاركة بمحادثات 
  صوتية الكترونية

96(47.5%) 66(32.7%) 27(13.4%) 11(5.4%) 2(1%) 

مشكلة بالمشاركة بمحادثات لا أواجه أي 
 مرئية الكترونية

92(45.5%) 54(26.7%) 30(14.9%) 23(11.4%) 3(1.5%) 

واجه مشكلة باستخدام اللغة الإنكليزية في أ
 التعلم الالكتروني 

14(6.9%) 33(16.3%) 27(13.4%) 108(53.5%) 20(9.9%) 

 0 (%2)4 (%9.4)19 (%41.6)84 (%47)95 ستطيع التواصل الكترونيا بشكل مريحأ

جد مشكلة بالمشاركة بمحاضرة نظرية ألا 
 بشكل الكتروني

98(48.5%) 78(38.6%) 20(9.9%) 4(2%) 2(1%) 

جد أي مشكلة في التعلم ألا 
 مستقبلا الافتراضي

113(55.9 )% 66 (32.7 )% 12 (5.9 )% 7 (3.5 )% 4 (2 )% 

 : المهارات الالكترونية.4الجدول 
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معظم المشاركين في الاستبيان أجابوا بالإيجاب لصالح التعليم 
الافتراضي في العبارات التي  تتعلق بكفاءة التعليم الافتراضي  

ما فيما يتعلق أوتحسن مهارات الطالب نتيجة التعليم للافتراضي،  
جابوا بالإيجاب أنها  أبالامتحانات الافتراضية فمعظم المشاركين  

، بالامتحانات التقليدية وسهلة الحضور  كثر إنصافاً مقارنةأ
كثر من نصف المشاركين يفضلون التعليم  أن  إوبالنتيجة النهائية ف

 . الافتراضي على التعليم التقليدي

غير موافق  غير موافق محايد موافق موافق بشدة 
 بشدة

ستطيع التركيز عند قراءة ملف الكتروني بشكل  أ 
 مطول 

80(39.6%) 69(34.2%) 29(14.4%) 23(11.4%) 1(0.4%) 

 سوف استمع لنصائح  
 المشرفين بما يخص التعليم الإلكتروني 

88(43.6%) 98(48.5%) 13(6.4%) 3(1.5%) 0 

شعر بالراحة عند استخدام الوسائل الالكترونية  أ 
 بالدراسة 

87(43.1%) 72(53.6%) 25(12.4%) 14(6.9%) 4(2%) 

لو قامت جامعتي بإنشاء صفوف افتراضية  
 بالمشاركة سيكون لدي الرغبة  

94(46.5%) 80(39.6%) 16(7.9%) 8(4%) 4(2%) 

لدي الرغبة بتطوير المقررات بشكل الكتروني  
 تفاعلي 

102(50.5%) 72(35.6%) 21(10.4%) 4(2%) 3(1.5%) 

: الدافعية 5جدول   

http://www.jmu.manar.edu.sy/


  (    2023(  السنة )  3(  العدد )   3مجلد )  -مجلة جامعة المنارة    

ISSN: 2960-2548                                    journal.manara.edu.sy                                               Page 6 

 

 

غير موافق  غير موافق محايد موافق موافق بشدة العبارة
 بشدة

عتقد انه يمكنني التعلم بشكل افضل أ
 الكترونيا/افتراضيا 

75(31.2%) 63(37.1%) 37(18.3%) 19(9.4%) 8(4%) 

كبر عند المشاركة  أشعر بالراحة بشكل أ
 بالنقاشات الالكترونية الافتراضية 

70(34.7%) 76(37.6%) 41(20.3%) 10(5%) 5(2.5%) 

التعليم الالكتروني/الافتراضي يتطلب وقت أطول  
 التقليديللدراسة من التعليم 

35(17.3%) 56(27.7%) 23(11.4%) 84(41.6%) 4(2%) 

ن التعليم الالكتروني/الافتراضي وسيلة أأرى 
 فعالة في التعليم 

74(36.6%) 100(49.5%) 18(8.9%) 8(4%) 2(1%) 

كثر من أفضل حضور المحاضرات بشكل واقعي أ
 افتراضي 

54(26.7%) 48(23.8%) 53(26.2%) 41(20.3%) 6(3%) 

حضور المحاضرات بشكل افتراضي يمكنني من 
 حضور المحاضرات باي مكان 

90(44.6%) 92(45.5%) 10(5%) 8(4%) 2(1%) 

ستطيع تطوير علاقة وثيقة بيني وبين مشرفي أ
 عن بعد عن طريق التعليم الافتراضي

63(31.2%) 85(42.1%) 31(15.3%) 21(10.3%) 2(1%) 

براحة من ستطيع طرح الأسئلة على مشرفي أ
 خلال التعلم الافتراضي

74(36.6%) 93(46%) 24(11.9%) 9(4.5%) 2(1%) 

جد تحسن في تنظيم وقتي وجدولي في التعلم أ
 الافتراضي )عن بعد(

78(38.6%) 92(45.5%) 21(10.4%) 7(3.5%) 4(2%) 

جد تحسن بمهارات التواصل لدي في التعلم أ
 الافتراضي )عن بعد(

62(30.7%) 84(41.6%) 29(14.4%) 22(10.9%) 5(2.5%) 

جد تحسن بقدرتي على التعلم الذاتي في التعليم  أ
 الافتراضي )عن بعد(

80(39.6%) 99(49%) 18(8.9%) 3(1.5%) 2(1%) 
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VI. الدراسة:  من  الثاني  القسم 
 استبيان الهيئة التدريسية: -

تم تطوير الاستبيان بناءً على استعراض مراجع ذات   الأداة:

 لتحقيق هدف هذا البحث  صلة. تم تطوير بعق الأسئلة حديثاً 
.  قسمان رئيسيان  كان الاستبيان يتألف من،  بشكل مخصوص

لدرجة الأكاديمية  يحتوي على أسئلة ديموغرافية مثل ا  ول لقسم الأا
 والاختصاص الدقيق والخبرة التدريسية، والقسم الثاني يتألف من 

عبارات تعني بأهمية التعليم الافتراضي وإمكانية تدريسه ضمن 
المقررات التي يُدرسها المدرس وما مدى وجود عوائق مادية أو 

وكان   تقنية التي قد تواجه إمكانية تطبيق التعليم الافتراضي،

بالإضافة ،    تقييم بسيط من أوافق أو لا أوافقالتقييم يعتمد على  
الفرصة للمدرس بإبداء مقترحاته بما يخ  المقررات التي  لإتاحة  

 .يمكن تدريسها بشكل افتراضي

VII.  :النتائج 
 الديموغرافيا:

 
سهولة في الوصول للمصادر  يوفر التعليم عن بعد  

 والمعلومات 

71(35.1%) 106(52.5%) 19(9.4%) 5(2.5%) 1(0.5%) 

يساهم التعليم عن بعد في تدعيم دور المعلم أثناء  

 شرح المحتوى. 

66(32.7%) 87(43.1%) 37(18.3%) 9(4.5%) 3(1.5%) 

ن المعلومات الدراسية تصبح أسهل وأكثر وضوحاً  إ 

 التعليم عن بعد. مع برنامج  

60(29.7%) 78(38.6%) 39(19.3%) 19(9.4%) 6(3%) 

يدعم التعليم عن بعد الاستقلالية في التعليم ويمنح  

 الثقة في النفس. 

67(33.2%) 95(47%) 27(13.4%) 9(4.5%) 4(2%) 

يعمل برنامج التعليم عن بعد على مبدأ الحيادية  

 والمساواة بين الطلاب 

57(28.2%) 103(51%) 35(17.3%) 5(2.5%) 2(1%) 

الامتحان الالكتروني الافتراضي يقلل من التوتر عند  

 الطلاب 

78(38.6%) 101(50%) 16(7.9%) 7(3.5%) 0 

كبر  أ الافتراضي يتيح فرصة     الامتحان الالكتروني 

 للطلاب للتركيز على الاسئلة 

80(39.6%) 93(46%) 24(11.9%) 5(2.5%) 0 

الامتحانات الافتراضية سهلة الحضور مقارنة مع  

 الامتحانات التقليدية 

84(41.6%) 94(46.5%) 20(9.9%) 3(1.5%) 1(0.5%) 

ً أ لامتحانات الالكترونية  ا  بما يخص نتائج    كثر انصافا

 الطلاب من الامتحانات التقليدية 

85(42.1%) 90(44.6%) 15(7.4%) 9(4.5%) 3(1.5%) 

التعليم الالكتروني الافتراضي  لا أرى فرق بين  

 والتعليم التقليدي 

26(12.9%) 52(25.7%) 36(17.8%) 66(32.7%) 22(10.9%) 

فضل التعليم الالكتروني الافتراضي على التعليم  أ 

 التقليدي 

39 (19.3)% 83 (41.1)% 47  

(23.3)% 

23 (11.4)% 10 (5)%  

التقليدي: التعليم الإفتراضي والتعليم 6جدول   
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من درجات   ستبيانعضو من الهيئة التدريسية في الإ  18شارك  
ستاذ جامعي،  أأكاديمية مختلفة تتنوع من معيد إلى أستاذ مساعد و 

نة تدريسية، ومن س 33وخبرات تدريسية تتراوح بين سنتين إلى  
مختلف اختصاصات الصيدلة والطب كالصيدلة الفيزيائية 

 والكيمياء التحليلية وأمراض الكلية.
 

 
 
 
 
 
 
 

الرتبة  الاختصاص
 الاكاديمية

 الخبرة التدريسية  القسم والكلية 

 سنوات   7 الصيدلة  مدرس  مراقبة دوائية 

كلية الطب البشري/قسم الطب   مدرس  أحياء دقيقة 

 المخبري 

 سنة   15

 سنة   14 كلية الصيدلة وكلية الطب البشري  ماجستير  أحياء دقيقة ودمويات ومناعة 

 كلية العلوم/قسم الكيمياء   استاذ  كيمياء فيزيائية 

 وكلية الصيدلة 
 سنة   30

 سنوات   8 كلية الصيدلة  أستاذ مساعد  كيمياء صيدلانية

كيمياء 
 تحليلية

 كلية العلوم/قسم الكيمياء   أستاذ  

 وكلية الصيدلة 
 سنة   33

 سنة   13 كلية الصيدلة  مدرس  غدد صم

 سنوات   8 كلية الصيدلة  محاضر  مراض كلية أ 

كلية علوم الصحة/قسم العلاج   مدرس  طب فيزيائي 

 الوظيفي 

 سنة   16

كلية علوم الصحة/قسم العلاج   محاضر  طب فيزيائي وإعادة تأهيل 

 الوظيفي 

 واحدة سنة  

التمريض النفسي والصحة 
 العقلية

كلية علوم الصحة/قسم العلاج   أستاذ مساعد 

 الوظيفي 

15 

تصميم 
 ومراقبة ادوية 

 سنوات   8 كلية الصيدلة  ماجستير 

تشخيص  
 مخبري 

 سنوات   6 كلية الصيدلة  ماجستير 

 كلية العلوم/قسم الكيمياء   مدرس  كيمياء

 وكلية الصيدلة 

 سنوات   10

 سنة  كلية الصيدلة  مدرس  صيدلة 

 سنتان  كلية الصيدلة  محاضر  صيدلة 

كيمياء حيوية 
 طبية

 سنة   29 كلية الطب البشري  أستاذ مساعد 

 للمشاركين.  ة : الخصائ  الديموغرافي7الجدول 
 

http://www.jmu.manar.edu.sy/


  (    2023(  السنة )  3(  العدد )   3مجلد )  -مجلة جامعة المنارة    

ISSN: 2960-2548                                    journal.manara.edu.sy                                               Page 9 

 لا أوافق أوافق  العبارة
هل ترى أن التعليم عن  

بعد ضروري لزيادة  
  مخرجات التعلم؟ 

12(66.7%) 5(33.3%) 

ل ترى أن التعليم عن بعد  
)الافتراضي( يساعد على  
زيادة مخرجات التعلم في  

 مواد معينة؟ 

13(72.3%) 4(28.7%) 

هل تشجع استخدام أنظمة  
التعليم عن بعد  

)الافتراضي( في مادتك  
 التي تقوم بتدريسها؟ 

12(66.7%) 5(33.3%) 

هل هناك موانع مادية  
تمنع من استخدام أنظمة  

التعليم عن بعد  
  )الافتراضي( ؟ 

15(83.3%) 2(17.7%) 

هل هناك موانع معرفية  
تمنع استخدام أنظمة  

التعليم عن بعد  
 )الافتراضي( ؟ 

12(66.7%) 5(33.3%) 

هل تحتاج لمعدات وأجهزة  
كي تساعدك في استخدام  

أنظمة التعليم عن بعد  
 )الافتراضي(؟ 

16(94.4%) 1(6.6%) 

مساعدة  هل تحتاج إلى  
في استخدام أنظمة التعليم  

 عن بعد )الافتراضي(؟ 

12(66.7%) 5(33.3%) 

هل تحتاج لحوافز مادية  
من أجل تفعيل التعليم عن  

بعد )الافتراضي( في  
 المادة التي تدرسها؟ 

12(66.7%) 5(33.3%) 

هل قمت بالالتحاق  
بدورات تدريبية في مجال  

التعليم عن بعد  
 )الافتراضي( ؟ 

11(61.1%) 6(39.9%) 

هل يتطلب العمل بنظام  
التعليم عن بعد  

 )الافتراضي( وقتاً كبيراً؟ 

9(55%) 8(45%) 

هل يصعب تدريس المادة  
العلمية عن بعد  

 )الافتراضي(؟ 

9(55%) 8(45%) 

برأيك، هل لدى الطلاب  
أي مشكلة في التعامل مع  

التعليم عن بعد  
 )الافتراضي(؟ 

15(83.3%) 2(16.7%) 

هل تؤمن بمدى التأثير  
الإيجابي للتعليم عن بعد  

 )الافتراضي( ؟ 

12(66.7%) 5(33.3%) 

هل التحقت بدورة تدريبية  
لتنمية مهارات تصميم  

المحتوي التعليمي  
 الالكتروني؟ 

7(38.9%) 10(61.1
%) 

هل تشعر بالرغبة في  
المشاركة بدورات لتنمية  

مهارات المعلمين في  
استخدام الحاسب الآلي  

 وتطبيقاته التعليمية؟ 

15(83.3%) 2(16.7%) 

هل تجد أن تطوير  
المقررات بشكل الكتروني  

 يخلق جواً تفاعلياً؟ 

15(83.3%) 2(16.7%) 

هل تعتقد أن التعليم عن  
بعد )الافتراضي( ينافس  

 التعليم التقليدي؟ 

9(55%) 8(45%) 

هل تعتقد أن المقرر الذي  
يمكن تدريسه  تدرسه  

ضمن نظام التعليم  
  الالكتروني ؟ 

12(66.7%) 5 
(33.3%) 

 : التعليم الافتراضي.8جدول 
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 التعليم الافتراضي:
تنوعت إجابات المشاركين بما يخ  العبارات التي تدعم التعليم  
الافتراضي لكن بالإجمال غالبية المشاركين أجابوا بالإيجاب  

  تجاه
أهمية التعليم الافتراضي ودوره بزيادة مفردات التعلم، وأيضاً 

جمع على وجود بعد العوائق التي يجب التعامل معها أأغلبهم  
 عند دراسة إمكانية تطبيق التعليم الافتراضي.

للمشاركين من أعضاء الهيئة تضمن الاستبيان إتاحة الفرصة  -
تدريسها بشكل إعطاء مقترحات لمقررات يمكن  التدريسية ب

 افتراضي، ومن أهمها: 
 الكيمياء 
 التلوث البيئي 
 اللغات 

 العقاقير وعلم النبات والطفيليات وما يقاربها 
 الأحياء الدقيقة 
( ٢كيمياء حيوية )    

 اساسيات البحث العلمي 
 طرق العلاج الوظيفي 
 علوم النفس التربوية 

  

للتعليم  أيضاً عبر بعق المشاركين بالاستبيان عن رؤيتهم   -
 الافتراضي، وكانت الإجابات كالتالي:

، مع ضرورة تأمين المتطلبات ممكن تدريس مقررات افتراضياً  -
 لوجية لدى المدرس والطلاب و المادية والتكن

تأمين المستلزمات الأساسية للتعلم عن بعد : وسائل اتصال  -
 التغذية الكهربائية بشكل دائم_  شبكة انترت سريعة  _    حديثة

ؤية واضحة، لأنني لا أمتلك المعرفة الكافية حول ليس لدي ر  -
 .هذا الموضوع

تجربة هامة وتطورية ولكن لا تغني عن التعليم التقليدي حيث   -
أيضاً إلا أن هناك بعق    اً يعتبر التفاعل وجه لوجه ضروري
 المقررات يجب تعليمها عن بعد

 مفيد جدا ويوسع مدارك الطالب  -
 وات توضيحيةد أمقرر تفاعلي مع فيديوهات وصور و  -

دوات تقنية وتطوير المهارات وتوفر  أممكنة لكن تحتاج لتوفر   -
 .شبكة الانترنت

VIII. مقررات لأحد  الكتروني  تعليمي   نموذج   تطوير  

 الصيدلة: كلية
القسم الثالث من الدراسة على وضع نموذج الكتروني تعليمي    ز  ركّ 

يتناول دوية الجزيئي والذي كان  علم الأ  تفاعلي لأحد مواضيع مقرر
 العلاجات الكيميائية للسرطان. 

النموذج   السرطانية  يتناول  الخلية  وخصائ   السرطان  تعريف 
لية الجينية لحدوث السرطان والعوامل المؤثرة، وأهم العلاجات  والآ

 المتبعة عند مرضى السرطان، وخصائ  كل علاج.
متنوعة  و  أسئلة  يشمل  الكتروني  امتحان  الكورس  نهاية  في  يوجد 

مختلفة مثل: اختر الإجابة الصحيحة، صح وخطأ، رتب العبارات،  
صل العبارات، والعديد من الأسئلة التفاعلية الأخرى مع وجود وقت  
محدد لكل سؤال لا يجب على طالب أن يتجاو ه وحد نجاح معين 

 لا يُعتبر الطالب ناجح إذا لم يتجاو ه.

IX.  :الاستنتاجات 
فتراضي أداة غاية في الأهمية  في الوقت الراهن أصبح التعليم الا

المرونة   توفر  إذ  التعليم  عملية  في  عنها  الاستغناء  يمكن  ولا 
والوصولية للعديد من الطلاب والمدرسين الذين قد يمتلكون جداول 
مزدحمة، ويوفر أيضاً الفرصة لطرح العديد من المواضيع الهامة  
التع جدول  في  الوقت  من  متسع  لها  يكون  لا  قد  والتي  ليم  طبياً 

 التقليدي. 
وقد وجدت هذه الدراسة أن الغالبية العظمى من الطلاب يملكون  
الإمكانيات   تواجد  مع  الافتراضي  التعليم  لتجربة  والدافع  الرغبة 

وأيضاً   التجربة،  لهذه  للخضوع  لديهم  من االأساسية  العديد  تفق 
التعليم مع توفير  المدرسين على أهمية   النموذج من  تجريب هذا 
 الإمكانيات اللا مة.
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